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Z nazoru je zfejmo, Ze znaménko +- jisté nedava FeSeni Glohy (bylo
by x > a), ale da se to ukazat i bez ndzoru, podetné, dosazenim
do dané rovnice

— 13 Vst 2)a+1, aleje —14)3=V3_2]3+1,
pfi tom odmocniny vesmés jsou brany ve vyznamu b), t. j. kladng.

Pouzit{ iraciondlnich rovnic v geometrii, jak z tohoto p¥ikladu
je zfejmé, vyzaduje brati odmocninu ve vyznamu b). Pak ndm toto
chapéni ddva moznost podetné, bez nazoru, zjistiti, které z feseni
raciondlni rovnice vyhovuje tloze. Jist& by bylo mozné uvést vice
piikladi, ale pokladdm za zbytedéné je zde uvadét.

Ke konci jako vysledek této tivahy bych vyslovil pféni, aby

n

bylo dosaZeno dohody o tom, v jakém vyznamu se mé brati ]/a
v iraciondlnich rovnicich.

Varia¢ni solenoid.
FrantiSek Bocek.
Zvolil jsem tento nizev pro zcela jednoduchy piistroj (obr.),

jehoz pomoci miZeme rychle i presné prozkoumati zavislost
Intensity magnetického pole uvnit¥ solenoidu, danou vzorcem

——— WA

2-4V 10-100

h = 0,4nzi. Ze struéného popisu a pripojenych méieni vysvitnou
ihned jeho prednosti.

Varia¢ni solenoid spoéiva na jednoduché myslence a sice na
kombinaci magnetického pole solenoidu s magnetickym polem
zemskym na zplsob tangentové busoly. Zavity solenoidu, jehoz
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stiedni zavit je pevny, jsou pfi tom Fiditelné, to jest, po-
vytaZenim koncl &roubovice (o stejnou délku) docilime rtzného
podtu zavitth z = Z/l, pfipadajiciho na 1cm délky. Z (30) zavita
jest konstanta piistroje, I promeénlivd délka solenoidu, jiz zjistime
na postrannim méfitku. Uvniti ve stfedu Sroubovice jest jemna
deklina¢ni jehla, umisténda nad stupnici délenou po 5° (coz pro
8koln{ téely zcela postadi). Orientujeme-li piistroj osou solenoidu
kolmo k magnetickému meridianu, jest jako u busoly

h = H tg ¢ = konst zt.

Zsdame-li sobd rychlé potvrzeni tohoto vztahu — na pf.
pii 8kolnim vykladu — postaéi, kdyz zjistime, Ze ampérzavity
jsou pfi stilém A (stala vychylka ¢ jehly) stalé,

2t = konst.

Ve cvitenich Zdkovskych mizeme ovSem zkoumati oddélend
jednak zavislost A na 4, jednak A na z.

I. Budiz 2z konstantni. Pak:
h = H tg ¢ = konst . ¢

tedy:
ﬁg{g = konst.
@ 14 tg @ M

?

60 | 0,125 | 1,73 | 13,9
55 | 0,100 | 1,43 | 14,3
50 | 0,840 | 1,19 | 14,1
45 | 0,070 | 1,00 | 14,3
40 | 0,060 | 0,84 | 14,0

II. Budiz ¢ konstantni, na pf. s = 0,1 A, pak
h=Htgo=5kont.z

” - Z
ol
H tg ¢ = konst —f—
tedy
l tg ¢ = konst.
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l ® tgep | ltge

30 35 0,7 21
26 38 0,8 20,8
22 43 0,93 20,5
18 , 48 1,11 20,—
14 55 1,43 | 20—
ITI. Volime stédlou vychylku ¢; pak
2 = % = konst.
Souéin amp. zavith je staly.
zZ | ¢ l id _;_
30 50° 14 0,07 | 0,15
30 50° 16 0,08 0,15
30 50° 20 | 0,10 | 0,15
30 50° 24 0,128 | 0,145
30 50° 26 0,145 | 0,148
30 50° 30 0,145 | 0,145

Tim je dokazano, Ze h zavisi pi'inio na poétu ampérzaviti.
Chceme-li pak ukézati, Ze plati vztah

h = H tg ¢ = konst 2z,

kde konstanta je 0,47 = 12,57, tedy musime, v uvéZeni, %e mag-
netka je v poméru k zdvitim dlouhé (z praktickych davodi),
voliti vychylku ¢ naleZité velkou, aby jehla pfisla do homogenn{
8asti pole. BudiZ na p¥. I = 30 cm, Z = 30 z4viti..Zvolme ¢ = 70°
pro ¢ = 0,437 A, pak

Htgp 02 x 2,747
zi 1 x 0,437

Koneéné muzeme z téhoz vzorce (rovnéz pfi velké vychylce)
urditi obricené H, piedpoklidime-li znalost konstanty 0,4s.

Z toho, co tu bylo v kratkosti naznadeno, pozndvame viechny
moznosti varia¢nifho solenoidu. Vzdyt k pokusnému dikazu po-
tfebovali bychom jinak velkého po&tu civek o ruzné délce,
o rizném poétu zaviti — a to dvojmo — p¥i demZ bychom inten-
situ magnetického pole musili nad to urdovati z kmitt zavésené
magnetky. To znamend, %e prakticky, zvla&té ve Skole, by byl
podobny dukaz téiko proveditelny.

konst =

= 12,57
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